

市政府新闻办发布会

市工信局谋定五大目标带动全局发展

本报讯 3月26日,市政府新闻办组织召开“权威部门话发展”系列主题第三场新闻发布会。市工信局相关负责人介绍,今年,市工信局将全面贯彻落实市委十二届八次全会暨市委经济工作会议精神和市两会精神,围绕培育发展新质生产力、推进新型工业化等重大战略任务持续发力,以重点突破带动全局发展。

聚焦“稳增长”全力推动工业经济平稳向好

今年,市工信局将坚持把稳增长作为首要任务,加强运行监测调度,常态化开展入企服务,全力挖潜、稳存、扩增。

在重点区域方面,推动重点县区继续“挑大梁”,发挥综改区、中北高新区“南北引擎”主战场作用。在重点行业方面,促进煤炭、钢铁等行业释放先进产能,加快稳住工业经济基本盘。

在重点企业方面,给予晶科、太重、富士康等企业支持,持续发挥大户企业“稳定器”作用。

在重点投产项目方面,推动晋科大硅片、亚鑫高端电子新材料等项目及早投产见效,发挥新增长点拉动作用。

聚焦“扩投资”努力保持工业投资合理增长

全面落实“重大项目建设年”各项任务,增强工业高

质量发展后劲。

市工信局将滚动推进项目建设,加快推动炼科晶体年产100万毫米碳化硅单晶等60个在谈项目签约,推进上海征世大尺寸高纯度CVD金刚石半导体产业化等34个谋划项目尽快落地,推动均和云谷、太原智能电机港等37个新建项目加快前期手续办理、及早开工建设,推动太重新能源叉车等124个续建项目尽快达产达效。

同时,加强项目招引谋划,做好产业转移项目对接。

聚焦“强主体”梯度打造优质企业雁阵格局

市工信局将进一步全面摸底梳理规上企业情况,以“分级分类、梯度培育”为抓手,构建“龙头引领、中坚支撑、后备跟进”企业梯队。

针对10亿元以上企业强龙头、强支撑,持续实施百亿元级企业“五个一批”培育工程;针对1亿元到10亿元企业稳政策、抓引导,推动装备制造业企业围绕重点产业链开展上下游深度合作,加快数智化改造和创新成果转化;针对亿元以下规上企业防退库、促升级,在企业融资、争取订单、技术改造等方面“靶向”服务,推动创新型企业加大研发投入。

聚焦“育链群”着力构建现代化产业体系

今年,市工信局将进一步深化“链长+链主”工作模式,加快制定产业链“链长制”年度行动计划,分链条绘制产业链“三图”“六清单”,精准推进建链、延链、补链、强链。

高端金属材料产业链,以融合创新、链条延伸为重点,推动“新材料+大数据”深度融合,支持铜基材料、镁合金、磁性材料企业实施产业延伸项目;先进碳基材料产业链,以绿色转型、补强短板为重点,突破高强高(中)模碳纤维、新型化工精深加工等关键技术,加快首批次新材料生产应用。

同时,推动先进生物材料及生物制药、矿山与工程特种机械、交通与航空特种装备、节能与环保特种设备等产业链建设。

聚焦“增动能”加快培育和发展新质生产力

市工信局将进一步聚焦高端化、智能化、绿色化发展方向,加快推进新型工业化。

实施产业创新专项行动、实数融合专项工程、绿色低碳转型工程,加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系,持续推动工业高质量发展,为建设国家区域中心城市作出更大贡献。**(李俊华)**

把专业镇打造成区域经济名片

本报讯 去年,我市3个省级专业镇实现营收287.64亿元,8个市级专业镇实现营收112.2亿元,一批县级专业镇加快发展,产业辐射带动和就业富民拉动效应逐渐形成。3月26日,记者从市政府新闻办召开的新闻发布会上了解到,市工信局将依托产业禀赋、比较优势和发展基础,持续推进特色专业镇规模扩大、质量提升,形成“一镇带一方”的集聚效应。

市工信局将全力推动省级专业镇提质壮大。其中,清徐老陈醋专业镇围绕“双百”目标,发展保健醋、醋饮料、醋日化等高附加值产品,打造全国一流产业集群;中北高新不锈钢专业镇依托“日德精密”“重泰焊丝”等自有品牌,打造“产品+产业+集群+产地”区域品牌;小店数字经济专业镇加快申报“小店数商”集体商标,打造专业镇超级IP。2025年,3个省级专业镇主导产业营收增长

10%以上,全年力争达到320亿元。梯度推进专业镇增量扩容,制定出台特色专业镇发展资金使用管理方案,搭建专业镇公共服务平台,引导要素集聚,形成专业镇梯次培育、滚动升级的格局。研究制定“一镇一策”扶持政策,对符合条件、培育成熟的专业镇纳入市级重点专业镇名单,择优推荐申报省级专业镇。今年,力争新增1个以上省级专业镇,培育认定3个左右市级专业镇。

持续推动专业镇影响力提升,聚焦提升地域特色产业

业品牌,用好中央电视台“品牌强国工程”等重要平台,深度挖掘主导产业公用品牌价值和文化内涵,构建以专业镇公用品牌为引领、骨干企业自主品牌为支撑的品牌系列。借助“2025中国产业转移发展对接活动(山西)”“第三届山西特色专业镇投资贸易博览会”等重大活动,提高专业镇特色优势产品知名度,争取更多优质项目签约落地。协同商务、文旅、农业等部门,搭建线上线下相结合、主流媒体与自媒体相结合的宣传体系,助力企业拓展市场。**(李俊华)**



3月26日上午,杏花岭区化工路小学在太原解放纪念馆举行清明祭扫活动,缅怀革命先烈,传承红色基因,让学生们得到了一次革命精神的洗礼。**张昊宇 摄**

全市多家单位开展主题祭英烈活动

本报讯 时值春草绿,追思正当时。3月26日上午,“赓续·2025·清明祭英烈”活动在太原市牛驼寨革命烈士陵园举行。

此次活动主题为“清明祭英烈 丰碑砺初心”,旨在进一步坚守初心使命,赓续红色血脉,厚植家国情怀,增强民族自豪感与历史使命感。

青山埋忠骨,山河念英魂。在庄严肃穆的牛驼寨革命烈士陵园死难烈士纪念广场,全体人员怀着崇敬的心情整齐列队,向烈士纪念碑敬献花篮并垂首默哀,表达对革命先烈的崇高敬意和深切追思。

讲解员们以诗朗诵的方式饱含深情地诉说着对革命先烈的无尽怀念:“只要我的名字不被忘记,我就活着;只要你记得我,我就活着。”朗朗话语直抵人心,一字一句铿锵有力,激发先烈精神代代相传。

在烈士墓区,参加活动的学生们仔细擦洗每一位烈士的墓碑,向每位烈士敬献鲜花,并统一行鞠躬礼,表达他们对先辈最真诚的悼念。

在山西革命英烈展厅,参观者认真聆听讲解员介绍革命先辈们英勇奋斗的光辉事迹,感受革命精神的强大力量,致敬平凡而伟大的英雄们。

传承是最好的缅怀,践行是最好的纪念。通过参加缅怀仪式、擦拭墓碑、敬献鲜花等,能让人们全方位、更深入感悟英烈精神,汲取奋进力量。”太原市退役军人事务局机关党委专职副书记黄芳说。

此次活动由太原市退役军人事务局、太原解放纪念馆主办,来自10余家单位的200余人共同参与。**(弓凤飞)**

太原双塔革命公墓举行殡葬开放日

本报讯 生态安葬受到越来越多群众认可、绿色追思仪式温情感人……3月26日,太原双塔革命公墓举行“移风易俗 阳光殡葬”主题开放日活动,展示园区公墓建设、服务流程、绿色殡葬等情况,搭建与公众沟通的桥梁,主动接受社会监督,推动殡葬行业公开透明、健康发展。

3月26日上午,生态葬集体落葬仪式在太原双塔革命公墓园区“杏花苑”举行。此次集体落葬采用花瓣葬,工作人员引导逝者家属通过撒落花瓣、放飞思念鸽等仪式,让逝者的骨灰伴着鲜花、思念、祝福,入土为安,与花木共荣。

殡葬服务流程是怎样的?在工作人员带领下,活动参与者实地参观园区,了解具体流程。大家详细了解墓区建设、配套设施及相关惠民政策等情况,并通过业务咨询、手续办理等环节,感受殡葬工作者的尽职尽责。

同日,“慎终追远·礼敬生命”沉浸式追思仪式在太原

双塔革命公墓礼堂举行,现场提琴伴奏,庄严肃穆,逝者家属通过书写祭文等方式,以绿色温情的方式缅怀逝者。

“公墓二期什么时候开放?”“寄存骨灰的费用是否有新的调整?”活动中,就群众关心的墓地价格、惠民政策、生态葬补贴等话题,太原双塔革命公墓业务相关科室负责人热情回答,进一步推动殡葬服务的透明化与公开化。

此次活动是太原双塔革命公墓推进殡葬改革、有效解决殡葬信息不对称的重要举措。太原双塔革命公墓主任唐波表示:“今后将继续秉持‘以人为本、服务民生’理念,落实惠民政策、倡导绿色殡葬、深化人文关怀,持续优化服务流程,创新服务模式,推动殡葬文化与现代文明的融合发展。”

市人大代表、政协委员、殡葬行业人士、市民代表、逝者家属、媒体记者、有关部门工作人员等共同参加了本次

(弓凤飞)

本报讯 太原的春天,既有历史的厚重,又有自然的灵动。3月26日,市文旅局发布6条春季旅游线路,邀请游客与春天相约,与花海相拥,感受这座城市的诗意与温度。

古城寻春之旅:晋祠天龙山—太原古县城—双塔公园—文庙

在牡丹、白玉兰、黄刺梅、碧桃等各色花朵的映衬下,晋祠天龙山更具清幽意境。太原古县城此时绿意盎然,市井烟火给人穿越之感。双塔公园的花海盛宴簇拥着凌霄双塔,增添了古朴诗意。闹市中的太原文庙,在明媚春光里充满诗情画意。

穿越花海之旅:稻田公园—晋阳湖公园—玉泉山城郊森林公园—太原植物园

晋阳湖公园的各色花海是春日里不可或缺的浪漫,与晋阳湖风光相映成趣。玉泉山的樱花是春天的主角,粉白、淡绿、纯白的樱花竞相绽放。太原植物园里最引人注目的莫过于绚丽的花海,郁金香、白玉兰、海棠都是春日里的风景线。

汾河光影之旅:汾河四期—汾河湿地—滨河自行车道—汾河晚渡

在汾河四期的樱花和桃花雨下拍摄浪漫大片,在滨河步道散步或慢跑,享受春风拂面的感觉。汾河湿地一步一景,红花碧水,可观鸟、摄影,可沿湿地步道漫步,享受大自然的静谧。滨河自行车道两旁,桃花、樱花、丁香、蜡梅、海棠、连翘等竞相绽放。在“汾河晚渡”,欣赏夕阳下的汾河美景,感受古人的诗意图情。

登山健身之旅:桃花沟风景区—太山—太山—蒙山

走在山间小道,听着叮咚的溪水声,看着风儿摇曳,赏着漫山花海,清脆的鸟鸣在山谷中回荡。站在山巅,俯瞰层峦叠嶂,顿生“一览众山小”的豪气。桃花沟风景区和蒙山的粉色桃花雨唯美浪漫。龙山丹香谷花香弥漫,沁人心脾。太山的杏花挂满枝头,古老建筑在花海映衬下焕发生机。

城市漫步之旅:钟楼街—食品街—柳巷—府城文道

钟楼街上青灰色的民国风建筑处处皆景。食品街上各类美食让人眼花缭乱。柳巷历史悠久,携三五好友漫步,可以感受老太原的市井气息和商业繁华。府城文道漫游着老太原的味道,在如画街景中骑车慢行,可细细品味老城区的新魅力。

骑行观景之旅:东西山旅游公路—汾河景区—森林公园—西山万亩生态园

沿东西山旅游公路骑行,一路花香鸟语,散发着春的气息。滨河自行车道上,各色花卉在绿叶间轻盈飘舞,蔚为壮观。在森林公园,租辆车子穿过花海,感受满园春色。西山万亩生态园是大山里的绿野仙踪,片片花瓣随风飘落,景象绚丽多姿。**(贾尚志)**

WTT常规挑战赛太原站

4月8日启幕

本报讯 3月26日,WTT(世界乒乓球职业大联盟)常规挑战赛太原站2025新闻通气会在太原市滨河体育中心召开,本届赛事将于4月8日至13日在该中心体育馆举行。

本届赛事由WTT(世界乒乓球职业大联盟)、中国乒乓球协会、山西省体育局、太原市人民政府共同主办。赛事为期6天,4月8日至9日举办资格赛,4月10日至13日进行正赛。

WTT常规挑战赛太原站赛事总计设置了男子单打、女子单打、男子双打、女子双打和混双5个比赛项目,本站冠军可以获得400个世界排名积分。

截至3月26日,本站赛事吸引了来自13个国家及地区的77名高水平选手报名比赛,其中42名选手在世界排名积分榜上位列前100名。

赛事门票将于3月27日19时18分开启第一轮预售,3月31日19时18分开启第二轮预售。赛事共设有4档票价,最低票价仅为48元,最高票价为688元。

值得一提的是,4月5日至16日,持票观众凭本人身份证件原件和WTT常规挑战赛太原站2025电子票,可在晋祠博物馆、天龙山石窟博物馆、双塔博物馆、太山博物馆、龙山石窟博物馆、崛山博物馆(窦大夫祠、净因寺、多福寺)、太原动物园、太原碑林公园、太原古县城等景区微信公众账号上免费预约参观1次。此外,太原市滨河体育中心赛场周边还将增设“加油站”等球迷互动区,助力球迷朋友沉浸式体验“乒乓盛宴”。**(杨尔欣)**

迎泽区首届“龙虾节”

邀您畅享美味

本报讯 3月26日从迎泽区商务局获悉,作为“晋情消费·迎泽有礼”新增活动,迎泽区首届“龙虾节”于即日起至今年10月底在钟楼街1990举办。

此次活动中,迎泽区商务局倾力打造的促消费活动品牌。近年来,成功举办夜宵狂欢节、黄金珠宝文化节、社区行等活动。作为省级夜间经济试点,迎泽区举办的首届“龙虾节”,将为繁荣夜经济起到积极促进作用。

钟楼街1990是迎泽区重点打造的一处消费新场景。复刻了太原老柳巷、钟楼街、海子边、副食品市场、常青菜市场等上世纪90年代经典生活场景。这里以湖南菜和小龙虾为主打菜系,是举办“龙虾节”的首选场地。

为确保小龙虾的整体品质与口味,承办方优选食材,由长沙文和友金牌厨师团队精心烹饪,确保每一口小龙虾鲜嫩多汁、香气四溢,让市民品尝到正宗且美味的小龙虾。

参与本次活动的消费者可享多重福利,包括现金红包、文创好礼等。除了主打美食小龙虾,活动现场还汇聚了各种山西特色美食小吃,满足不同人群的口味需求。与此同时,到特定餐馆用餐的顾客还可免费吃到限量的卤虾。

此次活动得到了中国银行山西分行的大力支持。消费者可通过支付宝选择“中行信用卡”支付,或者通过微信选择“中行借记卡”支付,参与消费金额满减活动。**(王勇)**

走进锦绣太原 感受春和景明



3月26日,万柏林区虎峪河复流工程施工工地在有序施工。作为我省“一泓清水入黄河”工程方案的重点工程,该工程治理范围为河龙湾至汾河入河口段8.83公里的河道,完工后将有助于改善汾河水质和周边生态环境。**王韵菲 摄**